
一、单项选择题（每题3分，共计20小题）

下图为某研究性学习小组所绘的“26°N附近某小区域示意图”，为正确标注该图的指向标，同学们测得O城6月8日日出、日落分别在X、Y方向。读图完成1～2题。
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1．该图的指向标是：

[image: image1.png]


       

  A                 B                 C                D

2．河流XO段的流向为[image: image11.png]


：

A．由东南流向西北    B．由西南流向东北   C．由西北流向东南     D．由东北流向西南

右图为“世界某大板块边界示意图”（箭头表示板块运动方向）。读图回答3—4题。
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3．下面关于右图中各点的地质剖面示意图，与实际相符的是  

4．关于该板块的说法，叙述正确的是

A．甲处海水最深                            B．乙处岩石形成年代最晚
C．丙处岩石圈厚度为全球最大                D．丁处地震多，火山活动少

无风带是指无盛行风向，气流以垂直运动为主的地区。图示阴影地区为7月无风带分布示意图，箭头表示该地区7月盛行风示意图。读图完成5～6题。
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5.关于甲、乙无风带说法正确的是

A．气流垂直运动不同                    B．天气状况基本相同

C．形成原因相同                        D．气候特征相同

6.关于丙、丁两地盛行风向说法正确的是

A．丁地盛行风可能影响我国西南地区      B．丙地盛行风越过赤道，形成东南信风

C．丁地盛行风强弱与夏威夷高压有关      D．在丙地盛行风作用下，形成赤道逆流

读下图，完成7—9题。
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67．图中河流的汛期是在

A．春季


B．夏季


C．秋季      
 D．冬季

8．图中A区域是世界著名的新兴工业区。与传统工业相比，该新兴工业区的特点是

A．资本集中程度高，主要行业往往包括数百个中小企业

B．工业大多分散在小城镇，甚至农村   

C．生产过程较为集中，自动化程度高

D．工业以机械制造、石油加工和微电子工业为主

9．上述地区植物特征的主要作用是



A．耐旱


B．防晒 

C．防风


D．耐湿

图1和图2为上海和拉萨两城市的日照时数、气温曲线和降水柱状图，据此回答10—11题。
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10．图中表达拉萨日照时数曲线的是

  A.①             B．②           C．③            D．④

11．下列说法正确的是

  A．图1中7、8月份降水丰富是因为对流运动旺盛多对流雨

  B．图2中7、8月份降水量有所减少是受副热带高压的影响

  C．图1中曲线①数值在7、8月份下降与曲线②的上升有关

  D．图2中曲线④数值在7、8月份上升与曲线③的上升有关

	右图为世界某地区图，读下图，回答12～13题。

12．关于该地区的地理事物叙述正确的是
A．①处洋流属暖流        

B．②处景观为荒漠
C．③处湿地为淡水沼泽       
D．④处山顶有终年积雪
13．当太阳直射图中⑤所在纬线时，下列说法正确的是
A．悉尼白昼将继续变长       
B．雅典正值多雨季节
C．北京受亚洲低压影响 



D.伦敦正午太阳高度达一年中最小值
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下图为我国东部地区甲、乙两城市三个年份常住人口密度分布图，图中楼高表示2000年城市商务楼相对高度。读图完成14～15问题。
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14．下列说法正确的是

A．1982～2000年，两城市的市中心常住人口密度变化特征相同

B．1982～2000年，两城市的边缘区常住人口密度变化特征不同

C．2000年甲城市的人口规模比乙城市的小    D．2000年乙城市的服务范围比甲城市的小

15．关于2000年两城市功能区分布的推断，最有可能的是

①甲城市的中心商务区位于M处；    ②乙城市的中心商务区位于P处；

③甲城市的卫星城位于N处；        ④乙城市的卫星城位于Q处

A．①②　　    
B．②③          C．①④  
  
  D．③④

中国的玉米种植主要是春播玉米和夏播玉米，其中夏播玉米一般在小麦收割之后播种。下图为中国玉米种植优势区域示意图，读图完成16～17题。
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16．下列玉米优势区域中，主要种植夏播玉米的是

A．①   B．②   C．③  D．④

17．有关中国优势区域玉米种植条件的分析，正确的是

A．①地区纬度较高，热量充足

B．③地区海拔高，气温年较差大

C．④地区秋季晴朗，利于收摘

D．⑥地区土层深厚，土壤肥沃

下图为日本山河分布和为富山市气温和降水季节分布示意图，读图完成18～20题。
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 18．关于富山市降水特征及其成因叙述正确的是
 A．冬季降水丰富   处于冬季风迎风坡
 B．降水季节分配较均匀   常年受西风影响
 C．夏季降水较少    与气压带风带季节移动有关
 D．降水总量丰富    常年受赤道低气压控制

19． 日本多山且河流众多，其河流特征
 A．径流量丰富，利于航运　　　　  B．濑户内海沿岸的河流径流量最丰富
 C．径流量季节变化明显，冬季断流　D．水能丰富，利于发电

20．日本IT工业集中在甲岛，被称为“硅岛”，其原因是该岛
 ①环境洁净  ②海运便利  ③现代高速交通便利  ④劳动力丰富  ⑤科技发达
 A．①②③　　     B．①③⑤　　      C．①④⑤　　        D．③④⑤

二、综合题

21、2014年世界杯足球赛于6月12日至7月13日在巴西圣保罗、里约热内卢、贝洛奥里藏特、巴西利亚等12座城市举行。阅读材料回答问题。（9分）

材料一：巴西地理简图
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材料二：巴西东南沿海气温和降水情况

（1）结合材料二，分析6月12日至7月13日举行世界杯足球赛的原因。（2分） 

（2）该国的东南部是人口分布稠密区，其主要原因是什么？（3分） 

（3）结合材料一，试评价巴西钢铁工业中心城市圣保罗和里约热内卢的形成条件。（4分）

22．受国家经济宏观发展的影响，我国中西部正处在经济快速发展时期。读下列材料，回答问题。（18分）
　　材料一 中国部分区域图(图17)。

[image: image7.png]120

8|

2

x4

2

(V)
Al

BN

(oo’

Py -}

52

&

]




图1

[image: image8.png]


图2

材料二 葡萄是喜光作物，适宜在坡地上栽培，水热系数（K值）是影响葡萄品质的重要因素。（K=∑P/∑t×10，其中K为水热系数，∑P为4-9月时期的降水量，∑t为温度>10℃期间的有效积温）。
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（1）简要描述图1中所示区域地形的显著特点及形成的直接原因及图2中渭河平原形成的地质作用。（8分）

（2）与世界葡萄酒之都波尔多相比较，图19中咸阳乾县、礼泉等地（旱灾分布区）的水热系数情况如何？分析该地区葡萄种植的优势自然条件。（10分）
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23．（13分）古代阿拉伯人把今突尼斯、阿尔及利亚和摩洛哥所在地区统称为马格里布地区。图1 为马格里布地区示意图，图 2 为该地区瓦德市的气候统计图，表 1 为图 1 中①、②两城市各月平均日照时数表（单位：小时）。完成下列问题。
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（1）分析图 1 中断层南、北两侧的主要地形类型，并分析该断层的成因。（4 分）

（2）比较图 1中①、②两城市冬季日照时数的差异，并分析原因。（5分）

（3）瓦德地区种植了大量的椰枣树，请结合当地自然环境特点，分析椰枣树的生长习性。（4 分）

答案：

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	C
	D
	B
	B
	A
	A
	D
	B
	A
	A

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	B
	B
	B
	D
	B
	D
	C
	A
	D
	B


21、

（1）气温温和，降水少 （2分）

（2）巴西东南部地处沿海平原、地势低平；受亚热带季风气候和亚热带湿润气候影响气候适宜;河流较多水源充足；;距海较近海陆运输方便；工农业发达，城市众多。（任答3点给3分）   

（3）有利条件：铁矿丰富 ，海运便利        

不利条件：煤炭缺乏 ，工业中心距离铁矿产地较远（4分）
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23．(13分)

（1）断层南侧以高原、丘陵为主（1分）；北侧以山地为主（1分）。

位于板块交界处，岩层多挤压、断裂，并产生位移。（2 分）

（2）冬季①地比②地日照时数少（2分）。

原因：（3分）①地比②地纬度高，冬季昼长更短；

①地较②地更靠近沿海，冬季受西风影响更强，阴雨天气更多；

①地处于迎风坡，多阴雨（1分）；①地比②地海拔低，日出较晚。

（3）当地总体年均温较高，说明其耐炎热；

当地年降水量少（周边多沙漠分布），说明其耐干旱；

当地有大量盐沼分布，说明其耐盐碱，同时又喜湿润。（答出任意三点既可以得分4分）

A





B





C





D
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图2





图1





图2





表1
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